
  

 

Анкета об организации школьного питания 

МБОУ Самусьский лицей 

 

сентябрь 2023 – 2024 учебный год  

№ Вопрос/вариант 

Количество 

проголосовавших 

(Всего) 44 

Открытый ответ 

1 Удовлетворяет ли вас система организации питания в школе? 

  да 20   

  нет 0   

2 Удовлетворяет ли вас санитарное состояние школьной столовой? 

  да 19   

  нет 2   

3 Питаетесь ли вы в школьной столовой? 

  да 18   

  нет 1   

4 Если нет, то по какой причине? 

    1 Да 

5 Наедаетесь ли вы в столовой? 

  да 19   

  нет 0   

6 Хватает ли продолжительности перемены для того, чтобы поесть? 

  да 18   



  нет 1   

7 Нравится ли питание в школьной столовой? 

  да 18   

  нет 0   

8 Если не нравится, то почему? 

    1   

9 Устраивает меню школьной столовой? 

  да 18   

  нет 0   

10 Считаете ли питание в лицее здоровым и полноценным? 

  да 17   

  нет 0   

11 Ваши предложения по изменению меню 

    4 Не имею 

      Все устраивает 

      
Включать в меню больше разнообразных 

салатов  

      
Увеличить количество фруктов и салатов. 

Всё очень вкусно  

12 Ваши предложения по улучшению питания в лицее 

    6 Не имею 



      Все устраивает 

      Все устраивает 

      Всё устраивает 

      Больше овощей и гарниров из овощей  

      Отлично  

 


